# 山东省职业院校发展与质量 2018 年度报告

菏泽市特殊教育职业中等专业学校(公章)

2018年12月

# 菏泽市特殊教育职业中等专业学校 发展与质量年度报告

(2018年度)

菏泽市特殊教育职业中等专业学校即菏泽市特教中心, 学校创办于1983年。目前学段包括学前康复、九年义务教 育、中等职业教育,招生对象为全市适龄视力障碍及听力障 碍青少儿。

近年来,学校秉承"为学生的终生发展打基础"的办学理念,走"医教结合"之路,大力发展盲聋义务教育和职业教育。学校现开设的聋职业中专美术绘画专业、盲职业中专中医专业等特色专业,填补了菏泽盲聋职业教育的空白,培养了一大批一专多能的合格劳动者,形成了"全面发展种技能,毕业之后能就业"的办学特色。学校被授予"全国特殊艺术人才培养基地"、"省级文明单位"、"省级文明校园"、省级"规范化学校"、全省首批"特殊教育教学示范学校"、省级"绿色学校"等多项荣誉称号。

# 一、基本情况

# (一) 学校概况

学校占地 35298 m² (约 53 亩),校内现建有综合教学 楼、康复发展楼、职教楼、男女生宿舍楼、学生食堂和大型 太阳能浴室等,设有近 50 个功能室,以及盲人门球场、篮 球场、排球场、标准室内羽毛球场、田径运动场、室内外健身器材等运动场地和设施。校内四季鲜花盛开、绿意盎然,景点错落有致,校园环境优美,文化氛围浓厚。学校建有数控精雕机床、微机室、推拿按摩实训室、语音室等多个实验、实训教室,仪器设备价值 120 余万元; 建有教工阅览室、学生阅览室、电子阅览室、低视力阅览室和图书资料室,纸质藏书 19000 余册。

# (二) 学生情况(中职)

我校中职学生包括盲聋两个类别,按照山东省机构编制委员会办公室《山东省特殊教育学校教职工编制标准》(鲁编办发[2016]14号)规定,我校正常班额应在10人左右。2018年9月招收2个班,20人;在校生52人;毕业生13人。在校生人数比上年度略有增加。

# (三)教师队伍

学校在职教师 93 人,其中专任教师 70 人,专业教师和实习指导教师占专任教师的比例达到 75%以上。现有高级教师 16 人,一级教师 44 人,本科学历教师 75 人,硕士研究生学历 6 人,学历达标率 100%。先后有 16 名教师分别荣获全国、省、市优秀教师、教学名师、优秀教育工作者、劳动模范及教学能手等称号,13 名教师获评省级优质课。

# (四)设施设备

生均教学仪器设备值 0.5 万元; 生均实训实习工位数 25

个; 生均纸质图书50余册, 及与上一年度相比基本持平。

- 二、学生发展
  - (一) 以活动为载体,全面深化学生的养成教育。

抓"两操",纠盲相。通过对学生早操、课间操的检查量化,增强学生的自我管理意识和健康意识。体育教师、班主任、值班教师的团结协作,调动了学生上操的积极性和自觉性。

加大对盲生的坐姿、站姿和行走习惯的检查力度,减少 盲相,纠正学生的不良行为习惯。

结合各种节日开展养成教育系列活动。如开展手抄报、班级学习园地、征文、讲故事比赛等评比活动,把养成教育融入到活动中去,强化教育效果。助残日前夕,在盲聋部分别开展了"老师您好,我的好老师"为主题的演讲比赛和手抄报、绘画作品展。

(二) 开展文明创建活动,强化学生行为规范。

以迎接省级文明单位检查验收为契机,在全校师生中开展文明礼仪教育活动。

- 1. 班级开展了文明主题班会活动。要求学生遵守课间文明活动的规定,如上下课在教学楼内禁止喧哗,不在楼内跑跳,一律右侧行走等;教育学生爱护公共设施,爱护花草树木,清洁校内环境卫生。
  - 2. 开展"学雷锋活动周"。号召全体师生学习雷锋精神,

团结互助,从我做起,从小事做起;教育学生懂得"赠人玫瑰,手留余香"的道理,使校园中涌现出许多助人为乐的好人好事。活动效果突出,成绩显著。

3. 加强学生的文明礼仪教育和感恩教育。通过升国旗仪式分别进行了文明礼仪、感恩教育为主题的国旗下讲话,主题班会活动,更新主题学习园地,学生文明礼仪行为和感恩意识有了明显提高。

通过文明创建活动,不仅规范了学生的文明习惯,学生 违纪现象大大减少,而且涌现出许多聋帮盲"、"低视帮全 盲"等良好现象

(三) 拓展活动内容,促进学生全面发展

本学年共组织开展了 14 个兴趣小组活动,包括工艺花卉、刻瓷、国画、刺绣、烙画、版画、舞蹈、按摩、篮球、门球、声乐、二胡、足球、瑜伽等小组,有 20 位老师积极参与,多数小组精心制定活动计划,积极准备活动材料,活动经常、有序,取得了丰富的活动成果。

举办春、秋季学生运动会及冬季中长跑活动。

为提高盲聋学生的身体素质和运动水平,展现我校师生的精神风貌,学校举办了"我参与、我快乐、我运动、我健康"为主题的春、秋季学生运动会及冬季中长跑活动。不仅使学生在运动中减轻了学习压力,而且增强了他们的集体凝聚力。

组织学生参加上级举办的各类活动。

在菏泽市中华职业教育社、菏泽市教育局、菏泽市人社局联合举办的"2018年黄炎培职业教育奖创新创业大赛"中,我校听障学生作品"木雕工艺"在全市近百个项目(作品)中脱颖而出,荣获一等奖第一名。

学生综合素质的提高,得益于辅导教师的辛勤汗水,得 益于教师队伍的团结协作,更得益于校园文化的熏陶。

#### 三、质量保障措施

# 重视职业教育教师队伍建设

近年来,学校公开招聘了多名专业教师,努力实现特殊 人才培养与市场需求的双赢对接,借助用人单位的资源优 势,弥补专业课教学的不足,加速"双师型"师资队伍的建 设,办学效益明显。

在请专家进校园的同时,学校还通过鼓励教师"走出去"的办法,加强教师的培训培养工作,仅上学年就组织职业班教师外出培训学习达二十余人次。另外通过组织多种形式的评课活动,提高教师的业务素质和课程实施能力,促进各专业教学质量的稳步提高。

抓好实习管理,做好中专学生毕业转衔服务。组织听障中专三年级学生进行毕业实习;在济南、牡丹区新增两处学生就业实习基地,更加适合学生进行专业锻炼与就业,学生及家长的满意程度较高。

为做好非毕业班学生实习管理,安排专业教师带队,组织美术绘画专业一年级、二年级学生分别到成武龙人康文化有限公司、菏泽匠工木雕有限责任公司进行认识实习和跟岗实习。其中,二年级学生实习期间,部分参与木雕产品的生产辅助工作,实现了"把教室搬进工厂",培养了学生的专业技能。

以课堂教学评比, 促教学质量提高。

通过组织学科组公开课评比、校优质课评选等多种形式的评课活动,提高教师的业务素质和课程实施能力。

以市场需求为导向,确定人才培养策略

为巩固我校中医和工艺美术两个特色专业,我校在规范 中职教学管理的基础上,以市场人才需求为导向,力求在人 才培养方面有所创新。

本学年,学校在充分调研的基础上,对工艺美术专业课程设置加以调整,包括增加木雕实训课程的课时总量,将刻瓷、烙画、版画等技能教学纳入课程管理等。

在中医专业管理方面,学校及时更新专业课教材,并结合教学实际和中医推拿专业特点,在校内组织开展"推拿按摩技能比赛",从中医理论、推拿实践能力两方面,切实提高学生的专业素质。

四、校企合作

(一) 各专业校企合作情况

# 中医(推拿)专业

视障学生触觉灵敏、记忆力强、善于沟通,学习运用推拿按摩技术有其独特优势。目前社会大众的养生保健意识日益增强,我校中医(推拿)专业毕业生一直处于供不应求的状态。为方便学生、减少奔波,我们与菏泽"爱心盲人推拿按摩苑"建立合作共建关系,每年选派学生到其各连锁店进行见习或实习实训,也在一定程度上缓解了企业专业人才的用工问题。

# 美术绘画 (雕塑) 专业

听障学生观察模仿能力强,多数学生有美术基础,具备一定的艺术创作能力。我校美术绘画(雕塑)专业兼顾培养听障学生的艺术素养和实践能力,在开全开足"素描""图案""工笔""构成基础""装饰画"等专业课程的基础上,使学生掌握以木雕为主,刻瓷、泥塑、版画、烙画为辅的多种专业技能。我校该专业学生也受到多家用人企业的欢迎,目前与菏泽匠工木雕有限责任公司、北京"龙人康"文化传播有限公司、济南鑫意工艺品公司等单位保持合作关系。

# (二) 校企合作工作中的经验

菏泽市特殊教育职业中等专业学校以教育部《特殊教育提升计划(2014-2016)》实施为契机,在上级政府、部门的指导和支持下,切实加强与企业合作,注重学校与企业资源共享、信息共享的"双赢"模式,注重人才培养的实用性

与实效性,践行应社会所需、与市场接轨、和企业合作,理 论与实践相结合的新理念,努力提高教育教学质量,促进了 学校事业的可持续发展。

#### 五、社会贡献

学校育人成绩突出,现已有200余名盲聋毕业生升入长春大学特教学院、省特教专科学校等高等院校学习,有多项个人和集体项目获得全国、省级一等奖。

经过努力,我校技能教育模式也取得了明显成效。为社会培养出了一大批合格的能自食其力的劳动者和优秀人才,使他们由一个家庭、社会的累赘而成长成为对家庭、对社会有用的人。有些学生现已成为行业中的佼佼者或行业带头人,如我校毕业生康志敏(听障),在北京 APEC 会议期间,他现场展示的精湛陶塑技艺,得到了彭丽媛女士和外国元首夫人的由衷称赞;听障生侯兆峰,凭着自己过硬的刻瓷、木雕技术,现已成为我校一名在编教师;视障生刘国强,毕业后创办了菏泽规模最大的盲人推拿连锁店"爱心盲人按摩苑";视障生黄保民,在长春大学针灸推拿专业深造后,也成为了我校教师,并取得了人社部门颁发的"高级推拿按摩师"资格证……

近年来,学校努力实现特殊人才培养与市场需求的双赢 对接,借助用人单位的资源优势,弥补专业课教学的不足, 加速"双师型"师资队伍的建设,办学效益明显。而采取企 业骨干做讲座、技术人员共同参与培养目标、课程设置、教学计划的制定等切实有效的措施,也使企业有了"量身订制"的后备人才,减少了企业的人力资源成本。

#### 六、主要问题

由于工作性质所限,学校对市场和企业的了解还不够充分,企业人才需求的类型、规格与实际教学吻合度不够;教师去企业实践、锻炼制度不规范;聘用企业高级技术人员来校任教缺少政策支持,专业设置、教学计划、教学内容与企业需要联系还不够紧密,培养的人才与企业的要求还存在一定的差距。

菏泽市特殊教育职业中等专业学校 2018年12月20日